

唱响“制造名城”奋斗者之歌

——庆祝株洲市工会第十六次代表大会胜利召开

何春林 尹智毅 何杏

劳动创造幸福，实干成就伟业。

今天，株洲市工会迎来了第十六次代表大会。

这五年，制造名城内，50多万名产业工人，锐意进取、奋勇争先，唱响着“咱们工人有力量”！

这五年，幸福株洲里，每一位劳动者，孜孜不倦、奋发作为，书写着新时代劳动创造的幸福乐章！

今后五年，株洲市工会将锚定“培育制造名城、建设幸福株洲”目标，踔厉奋进、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化新株洲而团结奋斗！

株洲日报

2023年11月30日
星期四

03

专版

责任编辑：王建设
美术编辑：左骏
校对：谭智芳

制造名城 匠星闪耀

“株洲工匠”

主办单位
中共株洲市委人才办
株洲市总工会
株洲市人力资源和社会保障局
株洲市工业和信息化局
株洲市国有资产监督管理委员会



我市举办了首届“株洲工匠”论坛，助“工”成“匠”。

镜头 1. 凝心铸魂

伟大的时代呼唤伟大精神。

“全市工会系统要迅速掀起学习宣传贯彻中国工会十八大精神的热潮，先学一步，学深一层，做到全面消化、入脑入心；全面宣传，深入宣讲，做到有效转化、见行见效；对标奋进，履职尽责，做到落地实化、创新工作。”中国工会第十八次全国代表大会闭幕后的第4天，我市迅速召开了学习贯彻会议。

紧接着，市人大常委会副主任、市总工会主席李余粮，大国工匠易冉、全国劳模柳祥国等代表，持续深入企业车间、劳模城等场所，为广大产业工人、新就业形态劳动者等群体宣讲。

在株洲，各级工会积极探索、守正创新，深化职工思想政治引领响动频频，硕果累累，谱写出一首首永远跟党走、跟党走的新时代劳动者之歌。

刚刚过去的夏天，株洲市总工会参与承办的“厂BA”篮球锦标赛，一次又一次点燃了万千职工激情。工会活动激发了产业工人的热情。

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”“咱们工人有力量，每日每夜工作忙……”今年3月，“中国梦·劳动美”凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”第八届职工健步行现场，5000余名干部职工踏歌前行，斗志昂扬迈上新征程、唱响新时代。

五年来，株洲市总工会深入机关、社区、车间、工地等场所，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，不断深化创新职工思想政治教育，凝聚奋进共识。全市各级工会开展“强国复兴有我”“学党史、话工运、颂劳模”“喜迎二十大 建功新时代”等主题教育活动1500余场、劳模工匠宣讲7000场、“湘悦读·工力量”职工主题阅读活动4000余场，株洲市职工读书联盟入选全国工会职工书屋“优秀职工读书组织”。传承红色基因，深挖工运资源建成了1200多平方米的株洲工人运动历史展示馆，赓续红色基因血脉。



株洲市总工会大力实施新就业形态劳动者“十百千”工程，为劳动者遮风避雨、加油鼓劲。

凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程 株洲市第八届职工健步行活动

主办单位：株洲市总工会 协办单位：株洲市城市建设发展集团有限公司 湖南基地科技发展有限公司 执行单位：株洲市广播电视台
2023年3月



3月31日，市第八届职工健步行活动顺利举行，吸引了5000余名职工群众参加。

镜头 2. 职工帮扶

工会温馨服务一波波，暖了职工群众心窝窝。

“感谢金秋助学，圆我大学梦。”“感恩市总工会，陪我们走过20年。”……不久前举行的“廿念不忘 爱有回声”一大爱株洲·金秋助学”20周年盛典现场，曾受资助完成学业的李文建发来感谢视频，并捐助了3000元爱心款，“将这份爱延续下去。”

每年秋季开学前，“大爱株洲·金秋助学”会准时扬帆起航，一个个困难职工子女受其资助迈进大学校门，逐梦前行。

20年前，市总工会秉持“决不让一名困难职工子女因生活困难而上不起学”的宗旨，启动了该助学活动。20年里，该活动已累计帮助3.4万余名学子圆了大学梦，成为我市最具影响力的公益慈善品牌之一。

“感谢市总工会帮我们追回了血汗钱，为你们点赞。”春节刚过，严女士等人将“真诚贴心为人民 高效规范办实事”“尽职尽责 鼎力相助”两面锦旗送到市总工会。此前，市总工会与人社、法院等部门沟通，采取“马上立案、马上开庭、马上裁决、马上执行”的程序处理，帮严女士等54名职工追回了80万元经济补偿金。

“工会坚持以职工为中心的工作导向，抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题，认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。”党和

国家领导人的牵挂，职工群众的期盼，就是工会的职责所在、使命所在。

“深耕主责主业，服务职工更有温度。”清晰地写在年初审议通过的《全面贯彻落实党的二十大精神 组织动员全市职工为全面建设社会主义现代化新株洲而团结奋斗》的决议里。

五年来，市总工会坚持以职工为中心的工作导向，围绕满足职工群众需求，努力为职工提供更多可感可知、可达可得的贴心服务，广大职工获得感幸福感安全感显著提升。

全市各级工会组织“春送岗位”专场招聘会317场，帮助5.1万余待岗职工、大中专毕业生就业；筹集“夏送清凉”物资2600余万元，慰问高温作业职工52万余人次；牵头筹集“金秋助学”资金2163.5万元（其中市总工会本级258.5万元），资助困难学子4399人；筹集“冬送温暖”资金2.8亿元，帮扶救助困难职工（农民工）48.3万人次。在全省率先出台医疗互助女职工生育保险补助、快速从企业人员医疗互助分级补贴等创新举措，累计向5.43万人次发放住院补助4494.49万元，打造了株洲护理员、涿口月嫂、石峰家政、醴陵烟花、炎陵黄桃种植等“一户一产业工人”培养工程培训品牌，推动1.2万人就业创业。市困难职工帮扶中心2023年入选全国最美家政工作工会组织。

镜头 3. 树模铸匠

匠心筑梦，技能报国。

一把焊枪，诠释了易冉对焊接技术精益求精、孜孜不倦的追求，也见证了株洲技能人才的成长与进步。

易冉在电焊行业摸爬滚打20多年，从一名普通焊工成长为“大国工匠”“全国劳动模范”“全国技术能手”。如今，易冉的工作重心已转为技术攻关和通过传帮带培育技能人才，她手把手带徒30余名，其中有5名成为技术专家，13名成为技师或高级技师。

“通过多项赛事比拼，我在焊花飞舞中实现人生价值。”全省第一届职业技能大赛开幕式上，“电焊花木兰”易冉分享了成长故事，激励产业工人走好技能成才、技能报国之路。

今年4月举行的全市首届“株洲工匠”论坛，浓墨重彩地表彰了10名“2022年株洲工匠年度人物”，并号召全市广大职工以匠心向党、以匠艺立身、以匠行报国。

“培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。”习近平总书记嘱托殷殷。五年来，我市进一步突出劳动光荣、工人伟大的鲜明导向，推动劳模精神、劳动精神、工匠精神在全社会蔚然成风。通过层层培育、选树、宣传和关爱劳模工匠，涌现了易冉、柳祥国、邓元山等一批大国工匠、湖湘工匠，为加快培育制造名城提供了有力的人才支撑。

全市选树全国劳模7名、省劳模37名、市劳模161名，全国五一劳动奖状2个、奖章12人、工人先锋号9个，省五一劳动奖状5个、奖章21人、工人先锋号21个，市五一劳动奖章667人、工人先锋号107个；培育大国工匠1人、提名人选1人，湖湘工匠3人、提名奖4人，株洲工匠10人，提名奖10人；发放三级劳模补助金2100余万元，组织2500余名劳模工匠和一线优秀技术工人疗休养；培育湖南省劳模助力乡村振兴示范基地2个，“湖湘工匠”培育和竞赛基地4个；成功创建2个全国、7个省级、30个市级示范性劳模和工匠人才创新工作室。

镜头 4. 产业工人队伍改革

咱们工人有力量。

2023年“五一”国际劳动节刚过，柳祥国、刘少杰、吴哲等6名产业技能人才受邀参加“制造名城早餐会”。

柳祥国入职时是一名临时工，坚守一线岗位30年后，已成为“全国劳动模范”“大国工匠年度人物提名人选”。“我是一名产业工人，株洲的沃土滋养了我，株洲产改培育了我。”前不久举行的中国工会十八大会议上，柳祥国提交了“加强企业班组建设，打造高素质产业工人队伍”建议。

如今，“柳祥国劳模工作室”先后培养优秀班组长、技师21名，优秀实习生67名。许贤杰是“中车首席技能专家”“全国技术能手”“全国青年岗位能手”“湖南省劳动模范”。18年前，他从衡东农村来到株洲学焊工；3年前，他作为全省唯一的制造业工人代表，在长沙参加习近平总书记主持召开召开的基层代表座谈会。

“我的学历不高，唯有不断学习，株洲给我提供了成长平台，制造名城给我们产业工人带来了无限可能。”许贤杰说，他参与了十几种机车、动车的首件试制焊接工作，探索总结的焊接规范及先进操作方法被总公司推广应用。累计为各类焊接培训班培训电焊工800人次，指导70人考

取技师、20人考取高级技师、15人在市级及以上劳动竞赛中获奖。

“要加强产业工人队伍建设，加快建设一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人大军。”习近平总书记声声嘱托催人奋进。

五年来，全市产业工人队伍建设改革扎实推进。市总工会推动出台了《株洲市深化新时代产业工人队伍建设改革任务清单》，将5个方面18项具体任务压实到相关责任单位；联合市委人才办出台《株洲市培育激励“株洲工匠”10条措施》，建立起工匠人才培养激励长效机制；承办了“制造名城早餐会”，组织产业工人为培育制造名城建言献策；深化校企合作、推动产教融合，全市建设产业学院7所、焊接等实训基地25个，创建“双师”工作室69个，职教城院校每年为社会输送3万多名技能人才。

聚焦“3+3+2”现代产业体系，持续开展全市劳动技能竞赛和省市重点项目劳动竞赛活动，各级各类劳动和技能竞赛10000余场，参赛职工达110万人次，激发广大产业工人干事创业激情。目前，全市人才总量接近70万人，高技能人才达13万人。

在株洲，一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人队伍正在迅速形成；在株洲，“人人皆可成才、人人尽展其才”美好图景已然成为现实。

镜头 5. 和谐劳动关系

党对工会寄予厚望，职工群众对工会充满期待。“企业关爱职工，职工热爱企业”的和谐劳动关系局面在株洲遍地开花。

株洲时代新材料科技股份有限公司建有21个“小家”，里面设有血压、血糖监测设备，每年开展夏送清凉、冬送温暖、金秋助学等活动，拥有7000名员工的千金集团，每年会开展“厨艺大赛”“宝贝去哪儿”“工会秋游”等活动，让员工“在公司上班，有家的温馨，每天充满激情与干劲。”

5月19日，株洲市首届集体协商竞赛暨2023年“春季要约”启动仪式在市二官举行。目前，全市百人以上已建工会企业工资集体协商建制率动态保持在93%以上。党的二十大报告明确指出：“健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度，维护职工合法权益。”

五年来，全市推进劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动不断走深走实，职工队伍和工会组织始终团结统一，企业和社会大局始终和谐稳定。

全市国有、集体及其控股企业、事业单位厂务公开和职工代表大会制度实现全覆盖；规模以上已建工会非公企业职代会建制率90%以上；涿口区总工会获评全国推动厂务公开民主管理工作先进单位；中国航空南方公司、湖南省第五工程有限公司获评全国厂务公开民主管理先进单位；株百公司工会被授予“全国双爱双评先进企业工会”称号。联合法院制定《关于推进劳动争议纠纷在线诉调对接工作的意见》，健全“访、调、裁、诉、援”一站式劳动争议调处机制，累计受理劳动争议案件468起，其中调解撤诉结案335起，调解率为71.6%；为职工提供法律援助103起，帮助挽回经济损失456.3万元。

镜头 6. 关怀新就业形态劳动者

“娘家人”的关怀在身边，感动常驻心间。

冬日的街头，气温骤降。在外奔波了一上午的外卖小哥张陵，想找地方休息一会儿。他手机点开“诸事达”App，输入“新业态劳动者之家”，屏幕上瞬间弹出了多个“家”供他选择。新业态劳动者之家内，放置着软沙发、桌椅、微波炉、饮水机、医药箱、充电器等。“加入工会，找到了‘娘家人’，我们有了依靠，干事有底气。”张陵笑道。这是我市工会优化关爱服务供给、织密新业态劳动者工会组织网的一个生动缩影。

为了更好地服务新业态劳动者在内的广大职工，株洲市总工会主动整合政府部门、金融机构、街道社区、社会团体、商超门店等场所，稳步推进户外劳动者服务站建设，最大限度满足劳动者多样化需求；不断深化改革创新，不断夯实基层工会组织，为职工群众送去了“娘家人”的温暖。

五年来，天元、芦淞、炎陵3个县区总工会获评全省优秀县级工会；全市建成“小三级”工会组织体系规范化建设示范点49个；推荐23个乡镇（街道）工会、4个省级以

上开发区工会获评全省“百佳乡镇工会”“十佳园区工会”；创建全国、省、市三级模范职工之家（小家）113个。大力实施新业态劳动者“十百千”工程，已建成县级新业态劳动者工会联合会10个、新业态劳动者基层工会组织84个、新业态劳动者之家586个。

大道如砥，未来在望。迈进新时代，株洲市总工会将大力实施“五大工程”，扎实做好“十件实事”，全面打造“大力工会”，有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用，组织动员全市职工大力培育制造名城、加快建设幸福株洲。

踏上新征程，株洲市总工会将持续提高引领力、组织力、服务力，团结动员全市职工群众，锐意进取、奋勇争先，为建设现代化新株洲团结奋斗。

你听，制造名城里，“咱们工人有力量”的乐章越来越响！

你看，幸福株洲内，新时代劳动创造的华章愈来愈壮丽！

今夏，株洲“厂BA”篮球锦标赛，点燃了全市职工激情。

